



老党员荒山植绿四十载

新甘肃·甘肃日报记者 王虎
通讯员 马秀梅 李萍

初夏的一天，在临夏县北塬镇车家坪塬头，92岁的老党员卢应忠抚摸着一棵碗口粗的槐树，树皮上的纹路像他掌心的老茧。

卢应忠以铁锹作笔、汗水为墨，在荒坡上书写着共产党人的初心答卷，在自家田地周围的荒坡，40年种下了3万多株树苗。

为荒山披绿

1983年，50岁的卢应忠干农活时，看到车家坪塬头山头一片荒芜，心里很不是滋味。

国家提出的“种草种树 穷致富”号召像一粒种子，落在他的心里。

“眼看塬头水土不断流失，威胁我们的生产生活，就有一种危机感、责任感和使命感。”卢应忠拿起铁锹，立下心愿，“让荒山变绿，让水土不再流失。”

为了提高树苗成活率，卢应忠自创了“绳索造林法”。他在近乎垂直的崖壁种树时，腰间拴根绳子，人悬在半空，在悬崖上挖树坑。

从选种、育苗、栽植到管护，卢应忠一门心思琢磨如何种好树。

春末夏初，卢应忠采集、购买种子，洗净后或用牛粪包住，撒到水地育苗。幼苗成长后，小心移植，细致挖坑，一棵棵连土带泥背到水平台栽种。

夏天，他每天清晨五点半起床，带着锄头到晏家堡子，在陡峭悬崖下，刨挖、修筑梯田式水平台，台边插上沙柳、柠条防风，还修了条小路。



卢应忠栽种的树苗长势良好。

临夏州融媒体中心供图

“种树不难，难在管护。”卢应忠经常收集塑料袋、塑料瓶装水，遇到下雨或地里灌水时，用瓶子接满水，及时给树苗补水。

有人看到卢应忠那么辛苦，劝他别栽了。他说：“累无妨，小树会长大，山坡有绿意，庄子才美。”

日复一日，年复一年。卢应忠在晏家堡子、背面方顶、柳涯及自家的旱地，种植了花椒、柳树和槐树等数万株，以前的荒山坡如今绿树成荫。

卢应忠说：“人活一辈子，总得为后代做些事情。”

党员不怕困难

卢应忠的种树历程并不是一帆风顺，但他以党员的坚韧和顽强的毅力，书写着悬绳造林的传奇故事。

最惊险的一刻发生在2019年。卢应忠在南坡悬绳修剪树枝时，一个趔趄，滚下悬崖，幸好他拼命抓住了旁边的冰草、小树，没有坠入更深的山沟。

86岁的卢应忠左侧肋骨全部骨折，右侧两根肋骨骨折。虽然伤得很重，但他还是放心不下那些“宝贝”，在养伤期间，挑起水桶往返于蓄水池和林地，坚持浇水。

几十年间，卢应忠用坏了68把铁锹和37个水桶，穿破了150双胶鞋。

“青枫岗”是卢应忠给自己种树的塬头取的名字，孙女卢学倩喜欢写文章，笔名就叫青枫，她把爷爷种树的故事写成了文章发表。

现在每逢周末，卢应忠领着孙女的孩子们去车家坪，教她们辨认树种：“这是刺槐，耐旱；

这是红柳，固沙……”

卢应忠的儿媳王存环说：“老人身体好的时候，天阴下雨也从不闲着，带着镰刀、剪刀，拿上工具就去管护树了。”

“那几年，要是不抓紧栽树，越往后越没力量，想干的事干不成，我得逼着自己。”卢应忠说，现在他年纪大了，栽不动树了，只能经常去看看。

这些年来，王存环在丈夫离世后挑起家庭的重担，全力支持公公种树，她也是绿的守望者、呵护者。她守着瘫痪在床的婆婆，也守着公公栽种的绿野……

把青山交给未来

“这条路是我当年挖树坑时踩出来的，早年村里人进城卖菜，走这条路是最近的。”卢应忠指向一条隐没在槐林里的羊肠小径说，“比起日渐荒芜的土路，最让他有成就感的是那些亭亭如盖的侧柏，挡住了塬上流失的水土。”

40年来，卢应忠用铁锹翻动塬头和坪沟里的每一方土地，将一株株耐旱耐活的树木，按生长习性种在不同的地方，用一桶一桶蓄积的雨水浇灌树苗，让它们茁壮生长。

其间，卢应忠也会提着装满槐树籽或榆钱的箩筐，到塬头和坪沟去播撒。他常常对卢学倩说：“爱草木、爱绿色的人，也是热爱生活的人。”

当问卢应忠活着的意义是什么，他那满是老茧的双手给出了答案：“把心愿种进土地，让它长成后人乘凉的绿荫。”

如今，92岁的卢应忠虽然无法继续种树了，但他的奉献精神像一颗种子，在车家坪山庄肆意生长。他交付给未来的，不仅是满目苍翠的山林，更是一种永不褪色的精神，一份党员对初心使命的坚守。

卢应忠带领家人矢志不渝地播撒绿色希望。这份担当，是一名党员对“绿水青山就是金山银山”理念的生动诠释和对生态文明建设的执着践行。

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏

近日，庆阳市多地迎来降雨天气，环县曲子镇的墒情进一步好转，当地政府组织群众抢抓时机，及时播种，有序开展农业生产。

曲子镇是环县草羊产业发展重镇，当前正以党建为统领，聚力建设环县首个国家级产业强镇。曲子镇党建引领高质量发展，走的是以强带弱、抱团发展、共促振兴的路径。

2022年以来，曲子镇打破就村抓村、就支部抓支部的惯性思维，以全国先进基层党组织西沟村为主体，采取“帮党建、带出好班子，帮发展、带出好产业，帮治理、带出好村风”的方式，结对帮带周边10个经济薄弱村党组织，变“一枝独秀”为“满园春色”。

“西沟村有7家养羊合作社和2家饲草合作社，构建起了‘户户入股、组组建社、九社联合、村社合一’的产业发展模式，具备帮带的优势和潜质；被帮带的10个村，与西沟村资源禀赋类似，也有养殖传统，具备发展壮大草羊产业的基础和潜力。”曲子镇党委书记黄国锋介绍。

曲子镇探索建立强弱村“两委”班子联建联席会议制度，大力开展“两委”班子联育、党员队伍联建和组织生活联过，全面推广西沟村“村社合一”产业组织化模式，资源整合，优势互补，协同发展。

经过三年的帮带发展，10个“弱村”的产业规模和体量明显提升。

黄国锋介绍说，从羊只饲养量来看，10个“弱村”羊只饲养量从5万只增长到13万只，翻了两番；从养殖户培育来看，新增培育户和指标扩群户由43户发展到243户，翻了五番；从群众收入来看，人均来自草羊产业的收入从2021年底的3793元增长到7586元，翻了一番。

同时，西沟村和10个被帮带村积极开展乡村治理，联合举办传统道德大讲堂活动6次，开展各类宣讲42场次，创建省“和美乡村”1个、省级民主法治示范村1个、省级乡村建设示范村2个。

曲子镇强弱帮带模式是庆阳市党组织“跨村联建”，推动组织联建、产业联营、治理联抓的一个缩影。

庆阳市在不改变原有行政区划和自治主体的情况下，打破地域限制，以强弱联合、产业聚集、地域相邻三种模式为牵引，引导全市82个村党组织自愿联合联建，整合成立联村党委4个，组建片区党组织12个。建立健全联建组织联席会议等机制，实行中心工作统一布置、重点任务统一协调、重要事项统一部署，做到统筹不干预、帮办不包揽。

“我们推动各联建村资源、要素、服务优化配置，变单独打斗为合作共进，全力破解产业各自为战、分散经营等问题。”庆阳市委组织部主要负责人介绍，当地积极引导富裕村与地域相邻、生产形式相近的薄弱村建立结对帮扶关系，82个联建薄弱村去年村集体经济收入均增加2万元以上。

此外，庆阳市聚焦乡村治理“最末梢”，通过开展党建联建，推进分村治理向区域共治、分片联治、综合施治转变，形成治理合力，破解基层治理难题。

绘就产教融合新图景

——甘肃财贸职业学院党建引领职业教育高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩
兰州新区报记者 李怡青

近日，走进甘肃财贸职业学院的实训基地，甘肃财贸职业学院与兰州新区益海嘉里（兰州）粮油工业有限公司共建的订单班里，学院教师与企业导师共同制定人才培养方案，通过党组织联建实现“资源共享、人才共育”。

甘肃财贸职业学院将红色基因融入教学实践，推动教育链、人才链与产业链深度衔接，走出了一条具有西部特色的职教发展之路。

大批毕业生成长为技术骨干，印证了党建引领下产教融合的实效。

在甘肃财贸职业学院大数据与会计专业的课堂上，授课教师正通过企业真实案例将诚信守法理念融入专业教学。这种“思政+实训”的创新模式，是甘肃财贸职业学院打造“课程一门有思政”育人生的缩影。

甘肃财贸职业学院将党建工作与思政教育深度融合，打造“匠心铸魂”智慧实训工场、“智慧财经”匠心培育基地等平台，实现思政元素与专业技能培养有机融合。学院先后获评省级课程思政教学名师（团队）5个、省级课程思政示范项目3项，微电影《时光里的甘肃》在教育部第八届大学生领航计划中斩获一等奖，“课程一门有思政、教师人人讲育人”的育人生态初见雏形。

走进学生社区，一幅“生活即教育”的画卷徐徐展开：经管学院教师带着学生在“社区电商助农”直播间推介本土农产品，应用工程学院党员志愿者积极投身节约粮食公益宣传……学院创新构建的“年级纵向贯通、专业横向交融”社区治理体系，让7个特色子社区成为没有围墙的思想政课堂。

在“三级一室”活动阵地，16个党群服务中心不仅提供学业帮扶，更成为思想引领的红色驿站——通过主题党日、志愿服务、文化市集等多元化活动，将党建工作与专业实践、社区服务深度融合，形成“生活场景即育人场景”的职业教育特色范式。

此外，在甘肃财贸职业学院与白俄罗斯国立经济大学共建的联合培养基地里，通过举办“中国甘肃剪纸艺术”文化交流活动，党员教师现场展示的红色主题剪纸作品，让外国人感受到中华优秀传统文化的魅力。这种“党建引领、文化搭桥”的办学模式，为学生提供海外实训、学有所成通道，助力培养具备国际视野的技术技能人才。

从思政课堂到田间地头，从产教融合到国际舞台，甘肃财贸职业学院用党建这把“金钥匙”，开启了职业教育高质量发展的“密码箱”。

民乐：志愿者“敲门看灯”温情守护留守老人

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建
通讯员 王鹏 杨玉红

连日来，民乐县六坝镇“敲门看灯”志愿服务队走进当地老人家中，通过敲门问候、精准施策、一对一结对帮扶等形式，为老人送去暖心慰问。

“儿子常年在外打工，只有我们老两口照顾孙子。镇里的志愿者经常过来，帮忙打扫卫生，关心我们身体，特别贴心。”六坝镇东上坝村老人张世文的话语里充满感激。

六坝镇有留守老人77名，其中19人为重点关注对象，其余58人为一般关注群体。面对这一现状，当地妇联广泛动员社会力量，组建12支“敲门看灯”志愿服务队，为老人们提供了服务代办、心理咨询等志愿服务，让老年人乐享晚年。

“我们组织志愿者定期走访重点老人，早上敲门关心健康，晚上看灯确认安全，为他们提供帮助与陪伴。”六坝镇妇联主席郝晓霞说。

近年来，民乐县坚持党建引领基层治理，

积极动员村（社区）干部和网格员、共驻共建单位、妇联、团委、志愿者等力量组建“敲门看灯”志愿服务队，对全县范围60周岁以上、身边无赡养人的留守老人常态化开展“敲门看灯”志愿服务活动，全力解决留守老人无人照料、生活困难等问题，不断提升老人的生活质量和幸福感。

如今，六坝镇社村共治中心和便民服务大厅设立老年服务代办专岗，由巾帼志愿服务队成员轮流坐岗，为老年人提供一站式代办服务；卫生院组织村医为老年人进行义诊，并提供科学合理的健康建议。

家住县园艺场家属楼的独居老人汤存香，是县府街社区“敲门看灯”行动的重点关爱对象。日前，社区工作人员高丽莉发现老人窗帘没有拉开，上前敲门后长时间无人应答，便立即联系网格员用备用钥匙开门查看。发现老人因病卧床后，他们第一时间联系社区医生上门诊治，确认老人身体无大碍才放心离开。

“我们社区一直都很重视独居老人、留守老人的生活状况。”高丽莉说。

最近的一段时间，高丽莉主动当起了汤奶奶的“临时看护”。她每晚都过来查看老人的身体状况，并在汤奶奶手机上设置了“一键呼救”功能，这些贴心举措既保障了老人的安全，更送去了温暖。

截至目前，民乐县组建737支“敲门看灯”志愿服务队，以党群服务中心为枢纽、党员为骨干，深入各个村（社区）组，全面摸排留守老人1355人，按照“一对一”“一对多”模式精准结对帮扶，构建起覆盖全域的留守老人联系网络，确保老人遇急事、难事时响应“零延迟”。

在常态化开展“敲门看灯”行动中，志愿者动态掌握老人健康状况、生活难题与实际需求，针对个性化需求，提供洗衣理发、被褥换洗、跑腿代办等“定制化”服务；在传统节庆日，以村（社区）为单位，举办暖心年夜饭、集体生日会、文娱活动日等特色活动，让老人在关爱活动中感受社会大家庭的关爱。

今年以来，全县共组织开展“敲门看灯”志愿服务活动156次，举办各类集体关爱活动



嘉峪古浪清洁能源产业基地光伏板生产车间。

近年来，武威市发挥党建引领作用，深入实施强工业行动，以推进新型工业化为牵引，强龙头、补链条、聚集群，推动工业聚链成群、工业经济稳定增长，为全市经济社会高质量发展提供强力支撑。

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾